

# 绿色龙江

# 黑土生绿碳 青山变金山

□本报记者 唐海兵

金秋龙江，晨雾如轻纱般漫过层叠的林冠，将红松的挺拔、云杉的苍翠晕染成一幅流动的画卷。这片占全国森林面积8.7%的绿色宝藏，正悄然变身成为巨大的“碳库”与“金库”。

日前，第二届林草碳汇学术研讨会在哈尔滨召开，来自国内外的院士专家、行业精英齐聚一堂，围绕“推动林草碳汇高质量发展，筑牢碳中和基石”展开深入研讨。会议现场，黑龙江省林业碳汇“一张图”系统清晰地展现在大屏幕上，跳动的碳汇数据、清晰的项目分布，直观展示着“龙江绿碳”品牌的发展成果；交流区里，“生态执法司法+林业碳汇”“碳汇质押贷款”等创新实践案例，成为与会嘉宾热议的焦点。这场高规格研讨会，不仅是对黑龙江林草碳汇工作的肯定，更揭开了这片黑土地以“绿碳”为题，解锁生态价值转换新路径的生动篇章。



我省探索生态价值转换新路径

大兴安岭九曲十八湾。

省林草局提供

## · 林区转型

### 从“砍树谋生”到“护林赚钱”

态价值转换新路径。

省林草局党组成员、副局长陈建伟介绍，省林草局推动11个林业碳汇试点单位，设置660块碳汇监测样地，总结出“大兴安岭寒温带针叶林”“小兴安岭针阔混交林”“长白山地天然次生林”“三江平原低山次生林与人工林”等固碳增汇新模式，让护林技术更高，成效更好。

在林都伊春，溪水国家森林公园将碳汇与生态旅游深度融合，打造全省首个公园式婚姻登记处，推出森林康养、森系旅拍等6大夏季主题旅游产品，实现“碳汇增值”与“旅游增收”的双向共赢。

在龙江森工集团柴河林业局有限公司小九寨景区，曾经以伐木为主的林场，正依托绿水青山焕发新生机。林场职工们在民宿里热闹地忙活着，将林下鸡、林下鹅、黑木耳、红松子等各式森林食材端上游客餐桌。

从“砍树谋生”到“护林赚钱”，黑龙江以“龙江绿碳”为纽带，构建起“生态保护—碳汇增值—产业发展—民生改善”的良性循环，为全国林业资源丰富地区提供了可复制、可推广的转型样本。



林下养鹅，“森林+”致富路子多。 本报记者 唐海兵摄

## 「龙江绿碳」启新程

### 品牌引领

- 4月：省林草局成立林业碳汇工作专班，组建16人专家团队，全面启动省级林业碳汇项目交易体系建设工作。
- 5月：搭建完成全国首个省级林业碳汇项目管理平台。
- 6月：省林草局会同省发改委、省生态环境厅、省市场监管局联合印发《黑龙江省林业碳汇项目工作方案（2024-2026年）》和《黑龙江省林业碳汇项目交易管理办法（试行）》（此办法为全国首个省级林业碳汇项目交易管理办法）。
- 7月：“龙江绿碳”品牌建立，省级林业碳汇服务中心投入运行。

同月，省林草局、省生态环境厅联合签发首批5个“龙江绿碳”项目，举办黑龙江省林业碳汇交易启动仪式，首批签约交易4.285万吨，交易额428.5万元。

• 11月，在全国林业碳汇试点会议上，黑龙江作为典型分享“龙江绿碳”生态价值转换试点经验。

• 12月，自主研发的“黑龙江省造林碳汇项目评估方法学”（FCS-造林模型）通过国家级权威科技认证，成为全国首个通过成果评价的省级林业碳汇方法学。

## 「龙江绿碳」品牌大事记

### 2024年

• 2月，推动“龙江绿碳”成为哈尔滨第九届亚冬会碳中和措施之一，6家企业无偿捐赠“龙江绿碳”5.3万吨，助力亚冬会碳中和。

• 3月，黑河市爱辉区137.09吨“龙江绿碳”全省首例用于替代生态损害赔偿，开创黑龙江省“碳汇+司法”先河。

• 5月，省林草局、省生态环境厅联合签发了大兴安岭林业集团图强林业局“龙江绿碳”项目林业碳汇减排量781.41万吨二氧化碳当量，极大增加了“龙江绿碳”碳资产储备，为国内外企业、组织实施碳中和提供了高质量的龙江生态产品。

• 6月，组织中国林科院、东北林业大学等专家升级改造全省林业碳汇“一张图”，2.0版碳汇“一张图”正式亮相。

• 8月，哈尔滨银行省内首个“龙江绿碳质押贷款”项目授信1000万元通过审批，并成功发放首笔林业碳汇贷款329万元，“龙江绿碳”实现可质押、可融资、可交易。

• 9月，第二届全国林草碳汇学术研讨会在哈尔滨成功举办，院士专家学者齐聚一堂，共话林草碳汇科技新篇章，“龙江绿碳”知名度享誉全国。



黑河湿地生态美景。省林草局提供

## 全省掀起古树名木保护宣传热潮

本报讯（记者唐海兵）9月22日至28日是2025年全国古树名木保护科普宣传周，全省各地以“保护古树名木，传承生态文明”为主题，开展了形式多样的古树名木保护宣传活动。

鸡西市林草局通过设置宣传展板、发放宣传单、宣传册等方式，向过往群众详细介绍鸡西市古树名木的种类、分布情况以及保护的重要意义。工作人员还积极向群众讲述本地古树名木的历史渊源和保护故事，让更多的人了解到古树名木的价值和意义。

伊春铁力市林草局在体育广场设立了宣传展台，摆放宣传展板12个，向过往的群众展示并科普树木类别、分布情况、文化价值以及保护现状。现场发放宣传资料及宣传品1500余份，专业人员对《古树名木保护条例》进行详细解读，通过与群众互动，让大家知道保护古树名木不仅是道德责任，更是法律义务。

佳木斯市林草局在宣传现场，发放印有“保护古树名木，传承生态文明”主题字样的记事本、笔、环保袋等实用宣传品。现场共发放科普宣传品300余份，接待群众咨询百余人次，有效提升了社会公众对古树名木保护共识。

鹤岗市林草局结合“古树名木保护”宣传活动，开展了4次宣传，发放传单300份。2025年欢乐跑在名山岛举行，沿途涉及古树名木25棵，对社会各界提高保护古树名木起到了宣传作用。

牡丹江市林草局、哈尔滨市林草局、大庆市林草局、七台河市林草局等单位，均在当地核心旅游景区开展普及宣传，通过悬挂宣传条幅、播放宣传片、发放科普宣传物料等形式，向广大市民游客普及古树名木保护相关法律法规和科学知识，重点讲解了古树名木的认定标准、生态价值、文化内涵以及保护的重要意义，营造良好社会氛围。

## 保护林草资源 发展林下经济

### 黑河点绿成金

保护发展目标责任制和考核评价制度。运用卫星遥感、无人机监测、地面瞭望等技术手段，构建“空、天、塔、地”全方位、多层次的森林防火体系，实现连续18个防火期零火灾。

在守好绿水青山的基础上，黑河市充分挖掘林草资源的经济价值，编制出台《黑河市林下经济发展规划（2023—2035年）》，重点培育打造林下种养殖、桦树汁、林菌、林药等产业。发展生态旅游产业，推出多条森林生态旅游线路，带动相关产业发展，实现农民增收。

此外，黑河市抢抓入选国家首批碳达峰试点城市的机会契机，大力推进林业碳汇项目建设。2024年7月，黑河市签署黑龙江绿碳转让协议，实现省级林业碳汇项目首单交易，累计交易碳汇量1.31万吨，总价值131.37万元。探索实施地方碳票试点，制发首张爱辉林业碳票，累计交易碳汇量872.72吨，总价值3.14万元。

黑河市富饶的自然资源。 黑河市林草局提供



本报讯（记者吴玉玺）近日，记者从黑河市林草局获悉，黑河市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，通过保护修复林草资源与发展林下经济“两手抓”，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。据统计，全市森林面积达到326.84万公顷，森林覆盖率达到48.88%。2024年，全市林草总产值达

100.15亿元，首次站上百亿台阶。2025年上半年，全市林草产业规模与质量效益同步提升。

近年来，黑河市深入实施天然林保护与修复等重大生态系统保护工程，全面停止国有林木商业性采伐，生态系统稳定性显著增强。建立市、县、乡、村四级林长制组织体系，全面落实森林资源

2025年9月30日 星期二

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

## 牡丹江完成本年度 河湖健康评价



牡丹江。

本报记者 吴玉玺 摄

本报讯（记者吴玉玺）近日，牡丹江市全面完成2025年度河湖健康评价，本年度，牡丹江市16条河流均达到“健康”等级。至此，牡丹江市“十四五”时期63个河湖（段）健康评价工作顺利收官，评价实现全市10个县（市）区全覆盖。

本年度河湖健康评价成果印证了牡丹江市河湖治理管护的扎实成效。2025年，牡丹江市河湖长制办公室抓实巡河实效，制定市级河长巡河工作方案，组织各级河长按照要求开展巡河。强化河湖日常保洁，各县区组建河湖保洁队伍463个、河湖保洁人员1690人，保洁河流岸线3474.4公里。深化河湖联合巡查，各县区联合巡查河湖，累计出动执法人员1069人次，现场制止违法行为8起，海浪河获评省5星级幸福河湖。

牡丹江市水务局相关负责人表示，牡丹江市将持续滚动编制河湖健康评价报告，常态化为河湖“问诊把脉”，及时掌握生态变化趋势，为“一河（湖）一策”编制提供科学依据，优化河湖治理方案，带动整体河湖健康水平提升，为幸福河湖建设夯实基础。

## 精准施策推进 穆棱河污染治理



穆棱河。

本报讯（记者吴玉玺）近日，省生态环境厅召开专题会议，对穆棱河流域畜禽粪污污染治理工作进行安排部署。

据了解，穆棱河是流经牡丹江市和鸡西市的省生态环境厅要求牡丹江市和鸡西市制定“常态长效、不反弹不回潮”目标，探索有效措施，健全长效机制，采取无人机巡航、视频监控监管、智慧督察系统研判、人工现场复核等方式摸清问题并建立清单，实施动态销号管理，加快推动突出问题解决，全力打造畜禽粪污污染治理样板工程，为其他流域水质改善提供经验。

省生态环境厅坚持精准治污、科学治污、依法治污，锚定“取得常态长效、不反弹不回潮”目标，探索有效措施，健全长效机制，采取无人机巡航、视频监控监管、智慧督察系统研判、人工现场复核等方式摸清问题并建立清单，实施动态销号管理，加快推动突出问题解决，全力打造畜禽粪污污染治理样板工程，为其他流域水质改善提供经验。